

# 昭通日报

2025年2月23日 星期日  
乙巳年正月廿六  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10066期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

## 中央军委主席习近平签署命令 发布新修订的《中国人民解放军内务条令》《中国人民解放军纪律条令》《中国人民解放军队列条令》

新华社北京2月21日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布新修订的《中国人民解放军内务条令》、《中国人民解放军纪律条令》、《中国人民解放军队列条令》(统称共同条令),自2025年4月1日起施行。

新修订的共同条令,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,着眼实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队,聚焦备战打仗,回

应部队关切,创新完善军队内务建设、纪律维护、队列生活各项制度,是新时代军队正规化建设的基本法规和全体军人共同遵守的行为准则。

新修订的《中国人民解放军内务条令》共13章311条,主要完善军人宣誓、军人职责、内外关系、军容风纪、礼节等基本规范;优化值班、内务设置、请假销假、留营住宿等日常制度;充实常态战备、军事训练管理、智能电子设备使用管理、海外任务部队(分队)管理等措施办法。新修订的《中国人民解放军纪律

条令》共8章193条,主要区分战时、平时和重大非战争军事行动,完善军队功勋荣誉表彰制度;优化军纪处分项目,充实细化处分条件,规范容错免责具体情形、检举控告和申诉有关程序。新修订的《中国人民解放军队列条令》共8章100条,主要新增新型枪械操持、司号员操号等基本规范;充实陆上阅兵、海上阅兵和码头阅兵、空中阅兵实施规范;丰富拓展仪式种类。

新修订的共同条令,坚持把打赢作为最大职责,立起备战打仗、向战为

战的根本指向;坚持把依法治军贯彻落实到军队建设全过程各领域,推进构建更加正规的战备、训练、工作、生活秩序;坚持严管与厚爱相结合,赓续人民军队光荣传统和优良作风,尊重官兵主体地位,激发练兵备战内生动力。新修订的共同条令发布施行,必将进一步提升军队法治化水平,对在新时代强军路上全面锻造听党话跟党走、能打打仗、法纪严明风气正过硬部队,努力推动我军建设高质量发展,如期实现建军一百年奋斗目标具有重要意义。

### 盐津全力护航春耕生产



本报讯(通讯员 黄成元 文/图)眼下正值春耕备耕关键时节,盐津县全力打好春耕备耕“主动仗”,为全年农业丰产丰收夯实基础。

走进盐津县农资储备仓库,各类种子、化肥、农膜等物资整齐摆放,工作人员正有序调配运输车辆,将农资送往各乡镇销售网点。“今年全县的春耕农资储备量较去年增加15%。截至目前,全县已储备春耕所需的水稻种子75吨、玉米种子400吨、大豆种子110吨、蔬菜种子9吨;储备肥料1.76万吨、各类农药72吨、农膜40吨,完全能够满足春耕需求。”盐津县农业农村局相关负责人介绍,全县设立108个农资直销点,其中61个肥料销售点,推行“线上预约+线下配送”服务,让农户足不出户即可购买放心农资。

在保障供应的同时,盐津县严把农

资质量关。该县对农资经营门店进行全覆盖检查,重点打击销售假冒伪劣农资产品的违法行为,累计检查经营主体120家次,抽检农资产品350批次。

技术指导同步下沉田间地头。盐津县组织100余名农技人员成立“春耕服务队”,分片包干指导农户科学选种、合理施肥,推广大豆玉米带状复合种植模式和水稻病虫害绿色防控技术等。

今年,盐津县还推出系列惠农政策:整合资金70万元用于农机购置补贴;推广小型耕作机等农机设备;开展“田间课堂”培训40余场,惠及农户5000余人次。

2025年,盐津县在大春粮食作物方面,计划种植水稻6.9万亩、玉米31.4万亩;在小春粮食作物方面,已播种马铃薯10.1万亩;其他还计划播种花生3万亩、蔬菜19万亩。

### 昭阳区2000余亩羊肚菌陆续上市

本报讯(通讯员 李剑 任天能)眼下,昭阳区苏家院、永丰、旧圃等乡镇的羊肚菌陆续上市。在苏家院镇迤那村种植基地,农户们忙着采摘、分拣、装筐。“目前,只有少量羊肚菌上市,预计2月底大量上市,采摘期可持续至4月初。”苏家院镇农业农村发展服务中

心负责人说。“我家种了2亩羊肚菌,第一批抢鲜”上市的羊肚菌已经卖了100多公斤,全部采收销售后,预计有4万元左右收入。”正在采摘羊肚菌的农户宋仕珍说,羊肚菌的生长期是冬春季节,采收完羊肚菌后接着种蔬菜,这种轮

作方式让“冬闲田”变成了“增收田”。除了冬季闲置的菜地,昭阳区还在冬季的果园里种植羊肚菌。“冬季是果树休眠期,果园基本处于闲置状态。去年,我们引进公司种植羊肚菌,产业效益超过了预期。”苏家院镇农业农村发展服务中心负责人介绍。

羊肚菌是珍贵的食用菌之一,因其菌盖表面凹凸不平,状如羊肚而得名,素有“菇中皇后”的美称。羊肚菌冬种春收,采收时节与农忙时节错开,方便农户种植,且种植羊肚菌能提升土壤肥力,增加土地的复种指数,提高土地的产出效益。

目前,昭阳区已在苏家院、旧圃、永丰等乡镇利用冬季闲置的菜地和果园种植羊肚菌2000余亩,预计可为农户增加收入5600余万元。

### 扎西镇山葵产业落地生根

本报讯(通讯员 中丽琴)“这片地海拔合适,土壤湿度也够,咱们取点土壤样本回去检测,看看适不适合种山葵!”近日,在威信县扎西镇玉京山村田间,扎西镇工作人员郑琼尧和玉京山村村委会工作人员杨春登一边采集土壤样本,一边聊着山葵种植的前景。

山葵作为一种高附加值的特色农产品,对生长环境要求较高,尤其对海拔、土壤、气候等条件有严格限制。为

验证发展山葵种植的科学性和可行性,连日来,扎西镇组织专业技术人员深入各村(社区)开展实地调研,通过现场查看地形地貌、采集土壤样本等方式,全面评估各村(社区)种植山葵的适宜性。截至目前,扎西镇已完成4个适宜村(社区)8个地块的土壤采样工作。

扎西镇部分村(社区)海拔适中,气候湿润,具备发展山葵种植的天然

优势。近年来,随着市场对山葵需求的不断增长,发展山葵产业已成为推动农业增效、农民增收的重要途径。

“2024年12月以来,扎西镇村民将土地流转给金葵农业(云南)股份有限公司开展山葵种植,每亩地每年租金400元。此外,农户还能参与种植获得劳务费,每人每天120元。”扎西镇党委书记说道。

墨黑村村民王宗禄是威信发展山

葵产业的受益者之一。2022年,王宗禄抓住威信县大力发展山葵产业的契机,试种了20亩山葵并取得成功。如今,他已将种植面积扩大到了100余亩。“我和金葵农业(云南)股份有限公司签订了合同,由公司提供种苗和技术,并统一收购。我们种植山葵,不仅鼓起了自己的钱袋子,还为村里的贫困劳动力、弱劳动力提供了就业机会。”王宗禄高兴地说。

“2025年,扎西镇计划推广种植山葵2600亩。”扎西镇人大主席王永刚说道。

### 巧家大寨:小蓝莓串起乡村振兴大产业

◆通讯员 姜连聪 张云萍 王娇

春天的美好如约而至,走进位于巧家县大寨镇海口社区的巧家县绿珠种植有限公司蓝莓种植基地,一股清新的蓝莓香气扑鼻而来,一颗颗饱满的蓝莓裹着轻薄的果粉,镶嵌在青翠的枝叶间。

“这种颜色紫黑、颗粒饱满的就是熟透了的,必须先摘花后摘果,手心要朝上,确保蓝莓落在手心里……”大棚内,巧家县绿珠种植有限公司负责人王勇边给工人们讲解采摘要领,边示范。工人们手持篮子穿梭在蓝莓树间,小心翼翼地摘除花朵,精心采摘成熟的蓝莓,一双双灵巧的手在青枝绿叶间“游走”,将一颗颗饱满的果实收入篮子里。

据王勇介绍,2013年,他在马树镇开启了蓝莓种植之路,这一干就是10年。因马树镇海拔高,气候冷,严重影响了蓝莓的产量。2022年,王勇在母

亲孙洪敏的支持下,邀请了一些专业人士对位于白鹤滩水电站旁的大寨镇海口社区的土壤、气候等进行评估后,于当年12月在海口社区成功种植了35亩蓝莓。王勇的蓝莓基地采用无土栽培技术种植蓝莓,安装了水处理设备和水肥一体化设施,配备智能化滴灌以及温度、湿度控制系统,保障蓝莓健康生长。此外,大棚外面还养了8箱蜜蜂,用于给蓝莓授粉。

“这里独特的气候条件和海拔优势,造就了蓝莓的优良品质。我们去年试验了L25、L11、F6三个品种,L25这个品种是最早成熟上市的,果实大、口感甜,而且果蒂花香或蜜香,深受消费者青睐。”孙洪敏乐呵呵地介绍,“我们凭借科学的管护措施,保障蓝莓树健康生长,最终结出饱满的果实。同时,精心照料每一株蓝莓树,确保每一颗蓝莓都能在最佳状态下成熟。”

该基地通过引进优良品种及科

学种植技术,不断提升蓝莓品质,实现了巧家本土化蓝莓的高产稳产。公司还积极发展蓝莓深加工产业,开发出蓝莓果酒产品,进一步延伸产业链,提高产品附加值。历经12年的深耕,小小的蓝莓已成为“致富果”。

“我们通过线上线下相结合的方式销售蓝莓,高峰期平均每天有800斤的出货量。今年产量预计有3万斤,零售均价约为每斤80元。我们计划在3年内把种植面积扩大到100亩,并无偿提供种植技术指导,带动周边农户一起种植。”王勇如是说。

兴一个产业,富一方百姓。蓝莓种植在带来良好经济效益的同时,也为当地群众带来了实惠。为了尽可能地保存蓝莓上的果粉,保障蓝莓品质,采摘蓝莓必须依靠人工。而蓝莓的采摘期特别长,可从当年的12月一直持续到次年的5月底,采摘蓝莓需要大量的劳动力。因此,发展蓝莓产业不仅可以让当地群众获得土地流转收益,

还能让他们在“家门口”就近就业。

“自从有了这个蓝莓基地,我就在这里打零工。这里离家近,每天的工钱是100元。工作既轻松又灵活,家里的农活忙的时候我就跟着家里,闲时又来这里采摘蓝莓。”正在基地里采摘蓝莓的工人侯永美高兴地说。

海口社区的蓝莓产业仅仅是该镇发展特色产业助力乡村振兴的一个缩影。2024年以来,大寨镇已种植水果1000亩、甘蔗500亩、蓝莓35亩,完成花椒提质增效扩面1700亩。

“我们镇紧扣县委‘6条发展思路’,立足自然资源禀赋,在保障粮食安全的基础上,持续巩固好花椒、核桃等传统特色产业,发展壮大蓝莓、芒果、甘蔗等特色农业。”大寨镇党委书记吕林广介绍。下一步,该镇将紧扣巧家县委“做强特色产业”发展思路,着力在扩面、增量、提质、延链等方面下功夫,推动农业产业向“特精优美”转变,助力乡村振兴。

## 民营企业 和民营企业 企业家 勇担重任、善作善成

人民日报评论员

“要满怀创业和报国激情,不断提升理想境界,厚植家国情怀,富而思进、富而思进”。在民营企业座谈会上,习近平总书记着眼于中国式现代化建设全局,对广大民营企业和民营企业企业家提出殷切希望,强调要“胸怀报国之志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献”。

企业是经营主体,企业发展内生动力是第一位的。民营经济发挥推进中国式现代化生力军的作用,要靠广大民营企业和民营企业企业家敢作善为、善作善成。“满怀创业和报国激情”“坚定不移走高质量发展之路”“按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构”“坚持诚信经营守法经营”“积极履行社会责任”,习近平总书记提出的5点要求,蕴含着党中央对民营经济健康发展和民营企业健康成长深切期待,指明了民营企业发展壮大的努力方向,鼓舞和激励广大民营企业企业家勇担时代重任,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。

高质量发展是新时代的硬道理,也是民营经济发展的必由之路。当前,我国经济向“新”而行、向“高”攀登,高质量发展成为全党全社会的高度共识和自觉行动,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。民营企业顺应这一趋势,在高质量发展中找准定位,走高质量发展的路子,定能在新的经济格局中保持竞争力。

一方面,民营经济是高质量发展的重要基础。近年来,从华为、比亚迪、宁德时代等企业通过科技创新推动产品迈向价值链中高端,到浙江、广东等地通过数字化转型培育民营经济增长点,再到深入开展“万企兴万村”、“百城千校万企”促就业等行动……我国民营经济在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了不可或缺的作用。

下转第2版

### 昭通多地 贴心关爱护航开学季

本报讯(通讯员 依媛媛 单楠)新学期开学在即,近日,巧家县市场监督管理局开展校园食品安全检查抽查行动,守护广大师生“舌尖上的安全”。

执法人员先后到巧家县第一中学、绿岛幼儿园等学校,进入食堂储藏室、操作加工区、餐具消毒区等重点区域,围绕餐饮服务资质及信息公示、从业人员健康管理、原料及食品添加剂使用、食品加工制作过程、餐食供餐、餐具卫生、场所和设施清洁维护等方面的情况进行细致检查。

在食品原料采购方面,执法人员仔细查看原料的进货渠道,索证索票确认来源和保质期等情况;在加工制作现场,严格检查食品加工操作是否规范,生熟食品是否分开存放和加工;对于食品储存,重点检查了冷藏冷冻设备运行状况以及留样柜样品管理,确保食材储存温度符合要求;在餐具清洗消毒方面,查看清洗消毒设施运转情况以及消毒记录是否完整;在从业人员健康管理方面,核对了从业人员的健康证明持有情况。

又讯(通讯员 马勇 徐道梅)近日,鲁甸县人民检察院携手鲁甸县委宣传部、鲁甸县人民法院及县普法办,组织70余名学生旁听电信网络诈骗案件庭审,将庭审现场转变为鲜活的法治教育课堂,有效增强青少年法治意识,引导青少年远离电信网络诈骗,预防青少年犯罪。

当天庭审的案件中,被告人程某是某电信网络运营商的员工,其通过网络与上家取得联系,在提供服务过程中隐瞒客户办理电话副卡,并用办理的副卡帮助上家架设“手机卡”诈骗资金,从而获得好处费。庭审中,被告人对公诉机关的指控表示无异议,自愿认罪认罚。

庭审结束后,检察官向到场的同学发放了反诈宣传手册并开展了警示教育。

又讯(通讯员 黄桦)春季开学日即将来临,为有效净化校园周边文化环境,维护未成年人合法权益,近日,永善县文化和旅游局联合永善县委宣传部、永善县新闻出版(版权)局、永兴街道、溪洛渡街道等单位,开展校园周边出版物市场专项检查整治行动。执法人员对县城周边校园周边的书店、印刷企业、打字复印店、文具店等进行了全面检查,重点检查证照是否齐全、进货渠道是否正规、是否存在销售盗版教辅教材和危害中小學生身心健康的有害读物等,并向经营者普及相关法律法规知识,引导经营者自觉抵制文化垃圾和不良信息,增强合法合规经营意识。